

「三自」與中國教會的組織建設

梁家麟(香港建道神學院)

編者按：中國基督教史2006年第一次季會暨週年會員大會已於2006年2月25日(六)舉行，當日邀請梁家麟院長(建道神學院)演講，本文為其中摘要內容。

當前全國兩會仍是由五十年代便已冒起的領袖所領導，撇開文革十年不談，他們名符其實帶領了中國教會近半個世紀，這樣長時間的領導不僅在西方找不到可比擬的，就是在中國的其他領域，也不存在相同情況。所以，無論是政治因素抑或歷史所積累的威權，第一代領袖的地位都是不容搖撼的。當然，能否充分掌握和監控各地的教會，能否帶領教會奔向更廣闊和更健康的前途，則是另外的問題。

歲月不留人，中國教會必須面對人事更替的迫切需要而從時代趨勢看，更換年輕的領導班子，並從人治轉向法治，也是伴隨國家實施全面改革所不可逆轉的潮流。企業實施體制改革，政府進行體制改革，教會作為人民團體，也必須進行體制改革。

打從上世紀八十年代教會重開以來，兩會領導層便已積極思考如何進行體制改革的問題，基協的成立、三自的存廢與目標的重訂(從三自到三好)，都是相關的議題。畢竟現有體制與客觀形勢不相應，是有心推動事工發展的人首當其衝面對的制肘。

丁光訓等宣稱兩會必須教會化的大方向是正確的。教會化與政治化相對，隨著社會的進步與多元化，不同組織都得重訂其在民眾生活裡的社會功能和市場位置，教會必須變成真正的教會，重新確定它的組織性質和社會功能，才能留住舊信徒和發展新信徒。在開放的天空下，再無任何組織或功能以壟斷形式存在，各種形式的競爭總是有，並且可以預期愈來愈激烈。即使兩會在政治上仍具獨佔身分，政府在短期內拒絕開放宗教市場容許自由競爭，總難以遏止國內國外所崛起的眾多競爭對手，無論這是法輪功、家庭教會抑或海外勢力的非法傳教。有市場便有供應者，並且供應者和競爭者是全球化的，這是最不可阻擋的歷史潮流，是信奉歷史唯物主義的人所不應迴避的。

四分一個世紀的改革經驗證明，獨佔的國營。中國教會必須進行徹底的體制改革，盡可能引進市場競爭，由市場決定供應者的興衰繼絕，汰弱留強，才能保證供應者和他們的供應的品質。開放改革是唯一的路，要是這個道理在國家的所有環節正確，沒理由獨在宗教領域例外。現存的種種流弊，不能靠更中央集權更嚴控嚴打而予以解決，中央只能訂定一套合理的市場規則，不能直接配對出一個合理的交易。

所以，教會體制改革必須朝向更多元更開放的路向。要是暫時無法接受全球化的開放，向國內開放也是必須的過渡安排。宗教市場多元化與全球化，已是今天中國的鐵般事實，歷史不由個人意志所轉移，問題只在於我們是否承認和正視事實而已。

法制化同樣是一個正確的路向，有法可依總較無法無天為佳；而所制訂的法規，層次愈高，應用範圍愈廣則愈好，因可減少地方性的利益考慮。全國兩會致力制訂教會法規，逐步取代地方法規與土辦法，我們對此熱烈期待。當然，如何突破地方障礙，使政策得到落實，是另一個問題。

不過，無論是當前抑或可見的未來，筆者都看不到全國兩會可以訂定一套統一的教義或禮儀，而能避免促成教會的分裂。不管我們稱這個是宗派後期抑或後宗派期，多元傳統都是中國教會的另一個現實，求同存異是統一戰線的基本原則，除了順應聖經和二千年的教會傳統(諸如高舉《使徒信經》)的既有說法和做法外，在位的教會領袖，無人能賦予任何嶄新或貌似嶄新主張的正當性和神聖性。筆者不反對神學思想與時俱進，也不抗拒本色化，但個人的反省思考與教會教義教制是兩碼子事兒，前者盡可石破天驚，最多是自說自話無人跟隨罷了，但教會教義教制必須得到信眾普遍的認可。筆者不完全反對「神學是教會在思考」的說法，但認定其意思是「個人以教會一員的身份來思考」，所以必須受教會的過去和現在所約制。任何將個人想法硬套進群體的做法，都是不可能成功的。

教制(organizational polity)的齊整化，大抵是當前教會體制改革最可能實現的目標；不過仍

得保留最大可能的彈性，以適應地方和派系的懸殊差異。以條文確立民主化原則，然後鼓勵各地由下而上更換領導班子，興利除弊，是最少流血的做法。我們看到中國教會已在朝這個路向進發。不過，改革的成敗關鍵之一，仍是政府當局響應丁光訓等的呼籲，讓教會變成教會，給予教會充分的自治空間。

設立主教是使教會教會化的有效措施，即或短期內會讓部分不稱職的人登上主教的位置，長遠地說也是對教會有利的，這較能保證登上高位的是教會人物，而其領導的思考和做法在外觀上

是教會性的。不過，設立主教不應變成主教制，主教制既不是中國教會過去的主流傳統，也不是今天的現實。作為志願團體的教會，中央集權是不可能成功的，政治的政統不能長期扶持教會的某個教統，勉強扶持一個與現實和民心不相應的教統，只會增添多一個歷史負債。民主化與多元化是不可逆轉的趨勢。

最後，筆者相信：只有聖經和傳統(並且不能是片斷性的自由採購)，才能為教制賦予堅實的權威，中國教會的未來創造在聖經和二千年的傳統之上。

中國宗教新聞

1 2005年4月於海南三亞開光，被譽為全世界最高最大的觀音像，成為國內法學界關於政教關係的討論案例。2005年第6期的《法學》，刊出了一篇由郭延軍(上海交通大學法學院)撰寫的論文，題為〈我國處理政教關係應秉持甚麼原則——從三亞觀音聖像的建設和開光說起〉。郭氏質疑三亞市黨政機關主動地發起、舉辦及參加三亞觀音像的建造及開光，違背了政教分離的原則。他認為，宗教事務應由宗教組織自主辦理，國家應平等對待各種宗教，國家機關不應操辦宗教事業和主持宗教活動，公職人員也不應以公職身份操辦宗教事業、主持或參與宗教活動。故海南有關公共機關和公職人員直接操辦和參與觀音聖像的立項和建設、組織和參與觀音聖像的開光大典，其行為並沒有法律根據。後來，《法學》(同年第10期)又刊出了韓大元(中國人民大學法學院)的〈試論政教分離原則的憲法價值〉，指雖然中國憲法並沒有具體規定政教分離的原則，但有關原則仍屬中國的基本宗教政策。他指三亞觀音聖像屬宗教活動場所外的大型露天宗教造像，其修建的申請主體應是宗教團體，故三亞市政府利用公權參與有關修建及開光一事，可作為探討政教分離的案例，讓更多法學者討論，進而釐清不少「灰色地帶」。郭、韓兩篇文章刊登後，引發予

學界廣泛關注。上海交通大學法學院和華東政法學院幾位法學教師遂組成「地方政府投資宗教項目的利弊——三亞南山觀音聖像建設涉及的法學問題」的課題組，並先後於2005年8月及9月於北京及上海召開法學專家座談會，座談紀要由童之偉(上海交通大學法學院)整理，刊於2005年第11期的《法學》上。

2 自2005年3月《宗教事務條例》正式實施後，迄今五個省市先後修改或新頒佈地方性的宗教事務條例。有關省市是：上海(2005年4月由市人大常務會議通過修訂)、山西省(2005年7月版省人大常務會議頒佈)、河南省(2005年7月由省人大常務會員頒佈)、浙江省(2006年3月由省人大常務會議通過修訂)、北京市(2006年5月由市人大常務會議通過修訂)。據悉，河北省的審議修訂工作亦正進行。上述地方性宗教法規與全國性《宗教事務條例》間的差異，有助我們了解中國宗教立法的情況及特色。例如，《上海市宗教事務條例》規定宗教活動不得影響社會、工作、生活秩序(第30條)、宗教院校應接受政府相關部門的管理和指導(第35條)；《河南省宗教事務條例》第10及11條規定舉辦宗教培訓班需經政府批准等，均與全國性宗教法規不協調。